

# 在抗疫大考中书写检察答卷

□ 张海生

历经劫难，山河无恙。四月芳菲，春风又至。在石家庄市检察院一楼大厅，全市检察机关“检察在战‘疫’中闪耀——抗击疫情摄影书画展”成了一道靓丽的风景线。看着一幅幅生动鲜活的摄影书画作品，抗击疫情期间的点点滴滴再次涌上心头，令人感慨万千。

沧海横流，方显英雄本色。抗疫之战是对党员干部使命意识和担当精神的一次大考。疫情就是命令，防控就是责任。全市检察干警主动请缨，迎难而上，奔赴防控疫情一线，以实际行动践行着初心和使命。“我是支部书记，我带头去社区”“我是转业军人，让我去执勤”“我家小孩在老家，执勤多安排我”……全市检察干警，尤其是许多巾帼检察花，在这个

没有硝烟的战场上，上演了一幕幕不畏危难、不避艰辛、舍小家顾大家的感人故事。一处处执勤的岗点，就是一座座巍然矗立的战斗堡垒；一个个坚强的身影，都是一面面高高飘扬的鲜红旗帜。检察蓝，勇挑重担，让组织放心；志愿红，冲锋在前，让人民安心。这就是检察干警的实干与担当，这就是共产党员的初心和使命。

检察亮剑，守护人民安康。抗击新冠肺炎疫情，是对国家治理体系和治理能力的一次大考。非常之时，当尽非常之责。疫情面前，全市检察机关始终保持清醒意识，以强烈的政治担当和政治责任感，充分发挥检察职能作用。依法快捕快诉，严厉打击违法犯罪；加大督导力度，确保监管场所稳定；整治“野味经济”，消除公共卫生风险。非常之时，当有非常之举。不断创新工作方法，在

疫情防控执勤同时，在社区进行法律服务宣传；打造家长课堂，为少年儿童进行心理健康疏导；突出民事行政化解矛盾职能，助力企业复工复产。充分发挥科技作用，移动办公、远程提审、无人机、大数据……成了疫情期间检察工作的有力武器。非常之时，当立非常之功。在市院党组的坚强领导和全市检察干警的共同努力下，我们主动作为，履职尽责，为打赢疫情防控阻击战，有力地贡献了检察力量，确保了全市疫情防控期间的社会大局稳定。

快马加鞭，何惧风雨兼程。抗疫之战是对每个人精神意志和工作作风的一次大考。目前，全国和我市疫情防控形势均呈现出持续向好的态势，生产生活秩序日趋恢复。为山九仞，岂可功亏一篑；胜利在前，不容阵地失守。在这个紧要关头，我们的精神意志

不能有任何懈怠，各项工作也不能丝毫放松。此次全市检察机关抗击疫情摄影书画展，既是对前一阶段疫情防控工作的阶段总结，也是对下一步常态化疫情防控工作的动员部署。我们将以此次书画展为契机，振奋精神，再踏征程，披荆斩棘，争立新功。

一张张照片，定格感人瞬间，是全市检察机关抗击疫情的真实写照；一幅幅书画，挥洒豪情壮志，是全体检察干警牢记使命的铿锵誓言。当阳光普照大地，在共同收获胜利喜悦的时刻，我们全体检察人可以自豪地说：“这是我们的答卷，请人民阅卷！”很多年后，当再次回望抗击新冠肺炎疫情这场战“疫”，这些珍贵的画面，也必将成为我们检察干警的共同记忆。

（作者单位：石家庄市人民检察院）

## 扬场

□ 冯毅

“高高地扬哟，高高地扬，让白云闻闻甜不苦，让清风尝尝香不香……”这是20世纪70年代流行的一首民谣，写麦收时节农民扬场的情景。为何能把这首民谣保留在记忆中，因为我对扬场有过亲身体验。

过去，每个乡村都有几个身怀绝技的庄稼把式。譬如，播种时，要有好的耧耙式，能掌握好下种的深度、密度、行距，让苗全苗旺。待到麦收时，麦穗用碌碡轧了，这需要有扬场的把式，能把麦粒与麦壳（俗称麦余子）精准地分开。

爷爷是村里的扬场把式。

那年麦子上场了。我和同学们拾了麦穗送到打麦场上。见爷爷正和几个一同扬场的人在树荫下歇着，一大堆麦子扬了不到一半，扬麦子的木锨全放在麦垛上。少不更事的我心中很是不忿：全村男女老少都玩命似的在地里收麦子，你们倒是清闲了。

心里不痛快，手脚就不闲着。我上去抄起一把木锨，铲起一锨麦子朝空中抛去。

“快放下，你找挨揍是不？”爷爷边骂边朝我跑来。如果不是我跑得快，爷爷真就打上我了。

当天晚上，爷爷很晚才回家，进门捶腰打背喊累坏了，冲我急眉瞪眼地呵斥：“你今个闹祸了知道不？”

我不服气：“你们歇着，我干点活还错了？”

爷爷高声冲我喊道：“你懂嘛？当时没风，麦子甩不出来，你这一锨不要紧，麦粒和‘麦余子’全混在了一起，我们又全都重新扬了一遍。”

第二天，大晴天伴着小西南风，正是扬麦子的好天气。一大早我就跑到麦场里，见爷爷和几个把式们正忙得起劲。他们铲起麦子来，用力迎风一甩，空中划出一道金黄色抛物线，随后，麦粒与“麦余子”便悉数分开。看他们扬场简直就是一种享受。木锨在他们手中上下翻飞，金黄色的麦粒扑簌簌地落下来，“麦余子”则如朵朵小白花轻盈地飘向远方……你或许把这当作艺术来欣赏，但你应该知道，这是力气加技巧的一项劳作，你必须一锨接一锨地扬，否则，麦粒就出不来。扬场人的后背，汗水始终是往下淌的。

这几年，我有幸参加过几次民俗游，但从未见过有扬场这种体验项目。这门绝技大有失传之虞。我想，如果能搞点麦子、谷物啥的，让今天的年轻人去扬次场，可能对“粒粒皆辛苦”会有别样的感受。

（作者单位：沧州市新华区人民检察院）

## 枣花香

□ 田恩中

我的家乡沧州是全国闻名的金丝小枣之乡。枣树是北方落叶树中发芽最晚、落时最早的一种树种。它耐得住寂寞，不与花红柳绿争春光。当柳絮儿飘如雪、榆钱儿落如霜、槐花沁人心、百花春满园之时，枣花才姗姗来迟。进入盛夏，枣花慢慢绽放，米粒般小，金子般黄，几乎看不出花瓣儿，但花蕊里的花蜜吐露着清香，在点点绿叶中隐藏着羞答答的向往。

枣花的香气是沁人的。清晨露珠亲吻着它，晶莹剔透，常招来蜂蝶争风吃醋。蜜蜂群聚性地采花夺蜜，传递花粉。枣林变成蜂蝶起舞的世界。枣花蜜是家乡最好的蜂蜜之一。每年枣花盛开的季节，全国各地的放蜂人来到沧州。养蜂人有很多知识，还需经常交流经验。养蜂人因养蜂而结缘，有时又因养蜂而结怨。不过，他们追随着枣花盛开的步伐，让我们的生活充满了甜蜜。

我爱家乡的枣花，它不张扬、不艳丽，却充满甜蜜；它清香而甘甜，无私奉献，不图回报。尤其盛夏的早晨，到枣林里散步，仿佛就像掉进蜜罐里，空气淡雅而清凉，脚下蒸腾的土地充满了诗情画意。

比翼双飞  
（作者单位：东光县人民检察院）



## 共铸检察之光

□ 陈建东

青松的伟岸  
钢铁的意志  
烈焰的激情  
过硬的本领  
我们——司法警察  
以满腔赤诚  
无畏担当  
共铸检察之光

压力在肩，使命考验  
义无反顾，赤胆忠肠  
我们与时俱进

积累专业能力  
我们探索实践  
护卫正义与荣光  
我们忠诚于检察事业  
高擎共和国和平之剑  
我们是党的队伍  
维护法律的尊严  
我们不畏艰难，勇于奉献  
坚定守护善与恶的界限  
锐意进取，高效运转  
忠诚捍卫一方平安

检徽和警徽相映  
忠心和赤胆互鉴  
用执着和坚守书写忠诚  
用勇敢和坚韧维护公平  
静寂时我们高歌奋进  
艰难处我们勇于担当  
我们用绽放的生命  
共同浇铸惩恶之剑

（作者单位：石家庄市鹿泉区人民检察院）

## 夏夜漫笔

□ 崔富华

温暖的夜风  
轻轻地摇醒了酣睡的星  
一颗一颗  
眨着明亮的眼睛  
河边的那棵老槐  
调皮地拨弄着如纱的蝉翼  
惹得休憩中的蝉儿  
鸣铃般假装生气  
慵懒地躺在榕树下  
思绪瞬间回到从前  
孩提时代  
那一个个快乐的夏天

麦熟时节，打谷场上  
成堆的麦穗  
挨个等着脱粒儿  
金灿灿的麦粒儿  
散发着阳光的香味  
稚嫩的孩童  
光脚撒欢地乱跑  
你追着我，我躲着你  
欢声笑语，响彻天际  
那时仰望星空  
浩瀚星河，一望无边  
听着外婆讲的怪异故事

渐渐就神游到了睡梦里  
二十多年以后  
再次仰头细数繁星  
伊人却已离我远去  
低头看看怀里  
陪伴我的是女儿米粒

四季更替  
我们无需趋避  
静候每一个夏天  
期待每一个生命奇迹

（作者单位：任丘市人民检察院）

□ 王光斌

七八岁起，我便成为村里小伙伴中的捉泥鳅能手。想起那时捉泥鳅的情景，心里就莫名涌起一丝暖意。那时，每到夏季的晌午，村边的池塘、沟汊便是我们兄弟四人的乐园。若适逢旱季，池塘、沟汊里的水面刚好没到膝盖处，即便这样也阻挡不了我们玩耍的激情。一通折腾，池塘、沟汊里的水也就不是水了，成了黑泥汤。我们兄弟四人自然成了黑泥猴。接下来的节目就是我们的拿手戏——捉泥鳅。此时，浑浊的水面上会探出一个个吧唧吧唧喝水的小脑瓜，其实这就是原本伏在水底的泥鳅，经过我们一通翻江倒海地扑腾，被呛出水面。于是，我们拿出事先别

在腰里的小抄网（一种用尼龙网丝做成的捕鱼工具），伸进水里，傍着水面，追逐着若隐若现浮在水面上那些黑黢黢的小脑瓜。约莫半个时辰，我们的小抄网就沉甸甸了。火辣辣的日头烤得我们后背针扎般难受，而我们浑然不觉，更多的是感到快乐。大哥一声招呼，我们便提着“战利品”一溜小跑儿奔回家。

其实，每次边洗澡边捉泥鳅的收获也不一样，有时捉到十条八条，而有时能捉到几十条。不过，别高兴太早。倘若捉到的多一点，是不可能让我们“大吃”一顿的，得晒干一部分，留着招待客人。那时，在餐桌摆上一碟麻油炸泥鳅招待客人，是件蛮自豪的事情。然而，有时候运气不佳，一中午只能捉到几小条，可母亲

照样能做出一道香喷喷的佳肴。母亲先是点灶烧水，然后吩咐我们舀一大碗黄豆，去邻家豆腐坊换回几块豆腐。待水烧到似开非开时，母亲将几只小泥鳅撒入锅内。顿时锅内热闹起来，几条小泥鳅上蹿下跳。大呼小叫，趁机将豆腐放入锅中，立时，几条小泥鳅像见了大救星似的，争先恐后地钻入豆腐里。母亲俯身往灶膛里又加了把柴火，待锅里的水开了几开，就用漏勺将豆腐捞出平摊在案板上。钻入豆腐里的泥鳅已被煮熟，并与豆腐融为一体。热气稍稍散去后，母亲抄起菜刀将豆腐横竖切成火柴盒大小，再放进四个小碗里，一一递到我们兄弟四人手里。我们眼睛瞪得溜圆，

## 检察文苑

本栏目由  
河北省检察官文联协办

传播文明理念 弘扬时代新风  
保定市检察院倡导文明健康新风尚



内容丰富的海报，检察人员纷纷表示，繁重的工作经常会忽略健康的重要性，这样的宣传活动，有助于自身树立健康观念，提醒养成健康行为、提高健康素养。同时，也要把文明、健康的种子传播给家人以及朋友，营造社会和谐、文明向上、科学健康的社会新风尚。

播下一个行动，收获一种习惯。保定市检察院号召全院人员共同努力，践行每一个文明举动，用文明健康的生活方式来守护我们的家园，让城市更加美好，让世界更加美丽。

（赵健 赵敬娜）

## 荷·检察

□ 李俊颖

亵玩焉”，荷花之高雅，令人敬重。人们可以远远地观望，却不能存有不恭敬之心，甚或玩弄她，正如检察官秉公执法、刚直不阿的精神。检察官执法办案始终以事实为依据，以法律为准绳，严肃庄重，令人肃然起敬。

伫立水中央，站在荷花绿叶旁，我内心涌动着一种敬检爱检的情愫。回首我们的检察事业，检察官将人民放在首位，立检为公，执法为民，忠实履行宪法和法律赋予的神圣职责和使命。检察机关开展了检察长接待日、让法律监督进基层、沐浴法治阳光、青少年走进检察等，为人民群众提供了一个与检察官零距离接触的平台。检察官官腔、弃官调，访民情、解民忧，讲法律、谈发展，让检察官直面人民群众，广泛听取社会各界的意见和建议，纳入检察发展规划中。检察机关凝心聚力开创未来，检察官扑下身子办实事深得群众爱戴，成为人民群众最坚强的后盾。

荷是一首无字的诗，是一首奇妙的歌，是一叶飞渡的小舟。荷之品格令人赞叹，检察官更应具有荷之品格。我们的检察事业将乘着荷之舟，载着正直、谦逊、质朴和公平正义，“不忘初心、牢记使命”，努力同心为建设我们美丽的家园贡献一分力量……

（作者单位：饶阳县人民检察院）

## 捉泥鳅那些事儿